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ДЕКОРАТИВНО-УТИЛІТАРНІ ТА САКРАЛЬНІ АСПЕКТИ 

ПРЕДМЕТНО-ПРОСТОРОВОГО СЕРЕДОВИЩА 

  ЖИТЛА УКРАЇНЦІВ 

 

Житло українців - історична категорія, в організації  внутрішнього 

предметно-просторового середовища якого, в окремих його елементах 

відбиваються численні народні традиції, символи, звичаї та обряди. Житлове 

середовище (хата) було завжди для українця-селянина  оселею-батьківщиною, 

храмом-святинею. Особливістю житла українців має стати органічне 

поєднання кращих народних архітектурно-художніх традицій,  сучасних 

об’ємно-просторових вирішень та оздоблення інтер’єру житлового будинку. 

         Ключові слова: піч, комин, предметно-просторове середовище житла 

українців, утилітарне та сакральне. 

 

         Постановка проблеми. Народне житло, його внутрішнє облаштування 

цікаве не лише за формою, але й внутрішнім змістом - кожна деталь інтер’єру, 

кожен предмет у ньому, окрім свого практичного призначення, мав ще й свій 

мистецько-духовний образ.  Предметно-просторове середовище житла 

українців, крім своїх утилітарних і декоративних функцій, мало своє 

символічне, сакральне значення. Вивчення, творче осмислення та практичне 

застосування у новітньому трактуванні народних традицій запорука розвитку 

сучасної житлової архітектури України, яка задовольнить смаки та зростаючі 

вимоги сільських жителів.  

         Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням предметно-

просторового середовища житла українців, його проблемами та традиціями  

займалося ряд учених, зокрема: Байбурін А. [1], Бломквіст С. [2], Приходько Н. 

[8], Вовк Ф. [3], Данилюк А. [5]. Історія розвитку українського житла 

починається з Трипільської культури, яка існувала на території нинішньої 

України з 5-го тисячоліття до Різдва Христового та розвинулась у пізніші часи. 

Вивчення її дає можливість стверджувати, що вироблені колись у тих умовах на 

великій території України об’ємно-просторові моделі житла не зникали, а 

продовжували існувати у практиці пізніших культур. Житло створювалось 

протягом століть шляхом безперервного вдосконалення будівельних та 

декоративно-художніх методів та прийомів. Проведення даного дослідження 

обумовлюється відродженням української житлової архітектури, успіх якого 

великою мірою залежить від знання народних традицій.  
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  Постановка завдання. В умовах проведенням аграрної реформи в 

України відбувається докорінна зміна соціально-економічних відносин та 

архітектурно-планувальної організації села. У селі на основі цих змін необхідно 

забезпечити оптимальні умови проживання і праці жителів, а для цього 

необхідно відновити традиції українського села. Традиційний уклад сільських 

жителів, життєве середовище характерне українському селу були позбавлені 

первісної суті і духовності в період концентрації сільського виробництва та 

нав’язуванням чужої селянам ідеології. Житлові будинки та їх елементи стали 

розглядатись з чисто утилітарного та конструктивного погляду. Повернути 

житловому будівництву із покоління в покоління набутий досвід, відродити 

традиції народного будівництва та об’ємно-просторового вирішення житлового 

середовища із застосування сучасних конструктивних елементів та 

оздоблювальних матеріалів першочергове завдання української житлової 

архітектури.  

           Виклад основного матеріалу.  А.К. Бабурін у праці «Жилище в обрядах 

и представлениях восточных славян» зазначає, що статус оселі забезпечують не 

тільки конструктивні елементи, які визначають границі оселі (стіни, дах, 

підлога), але і локативи (піч, стіл, та ін.) [1].  

  Український хатній інтер’єр відзначається простим, доцільним і зручним 

в користуванні обладнанням, художньо довершеним декоративним 

оздобленням. У житловому приміщенні традиційного українського хатнього 

інтер’єру прослідковувалось чітке зонування. Робоча зона (біля печі), вільний 

простір (у центрі хати), святкова зона (стіл, покуть), відпочинкова (на печі, піл 

та лави). Значну площу займала вариста піч, що подекуди розросталася до 

великих розмірів за рахунок припічка комина, лежака та груби. Піч гармонійно 

і пропорційно вписувалася в об’єм оселі, підкреслювала її межі.  

       Встановлення печі у східних слов’ян у куті кімнати або в центрі є дуже 

давньою традицією і сягає, як зазначає у своєму дослідженні  Приходько Н.П., 

початку ІІІ тисячоліття до н.е. Найбільш давній її прототип знайдений 

археологами серед останків культури трипільських племен [8]. До Х ст. у 

східних слов’ян переважала схема, при якій піч стояла у задньому від входу 

куті. У Х-ХІ ст. ця схема планування міняється і піч стоїть тепер поряд з 

входом і повернута устям до входу [8].  У деяких західних областях піч нерідко 

повернута устям до вузької торцевої стіни. В. Щербаківський вказує точне 

місцезнаходження варистої печі – це куток між дверима й північною стіною 

хати [12]. 

Дослідник східнослов’янської етнографії Є.Е. Бломквіст відзначає кілька 

видів печей, що були поширені на території східних слов’ян. Це безтрубна піч, 

яка топилася по-чорному, або курна піч. Дим з цієї печі йшов на оселю і 
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 виходив через двері або прорізи у даху. Недоліки топки по-чорному, зазначає 

Є.Е.Бломквіст, є очевидними: сажа осідає на стінах і стелі, під час розпалення 

печі в оселі було димно і холодно; дим провокує хвороби очей і погано впливає 

на легені. Разом з тим, безтрубна піч дає більше тепла, на неї йде менше палива; 

оселя добре провітрюється під час топки, у ній майже не заводиться сирість; 

прокопчене дерево і солома дезінфікуються і не гниють. Цим пояснюється 

довговічність курних хат. Перехідні типи печей, тобто українська вариста піч 

уже має комин, але комин, як правило, має вивід тільки в сіни [2], пізніші печі 

мали комин виведений з печі на горище. 

Комин – димар. До нас прийшло з польського komin, а це з нім. Kamin, 

що походить з латинського camus, а це з грецького káminos.  [9] 

Комин «передня (нижня) частина димоходу варистої печі; димохід; 

димар; [поличка кремінної рушниці]» [ комін ] «тс.; частина димаря над дахом 

[8]. 

Історія комину починається разом з піччю. Проте першим димарем 

служив вхід у землянку, який знаходився вгорі житла. З підняттям житла 

постала потреба відводу диму з приміщення. Архип Данилюк зазначає, що 

відкрита археологом В.Хвойкою піч на Черкащині мала квадратну основу, 

двома стінами притулена до стін хати, а з вільного боку має припічок. Верхня 

частина витягнута і вказує на димар [5].  

Піч у слов’ян асоціювалася з життям. Не випадково печі за своєю 

конструкцією нагадують печеру, де первісна людина могла сховатися від звірів, 

зігрітися в холодні зими і створити певну організацію первісних людей, яка 

мала право на проживання в межах цієї печери.  

Б.А.Рибаков у праці «Язычество Древней Руси» при описі оселі давніх 

слов’ян зазначає, що головним оберегом сім’ї давнього слов’янина була піч. 

Біля печі давали клятви, біля пічного стовпа укладалися договори, за піччю 

ховали молочні зуби дітей, а під піччю жив покровитель хати – домовик [9]. 

Один із визначних дослідників слов’янської етнографії Ф.К.Вовк у 

своєму дослідженні «Украинский народъ въ его прошломъ и настоящемъ» 

зробив цікавий висновок щодо внутрішнього планування української хати. 

Зокрема, він зазначає, що внутрішній план української хати на різній території і 

в усіх видозмінах один і той же. Проте вражаючим фактором є те, що в кожній 

українській хаті, починаючи з Курської і Воронезької областей і до Карпат 

однаковим є внутрішнє розташування предметів в оселі. Вхід в хату, – зазначає 

Вовк, – із сіней, зразу ж біля входу по одну сторону – піч в куті, по другу 

сторону – мисник [3].  

 Внутрішнє планування української оселі, її інтер’єр та способи захисту 

сягають ще давньоруського періоду. Так, при описі житла давньоруського 
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 слов’янина Б.А.Рибаков говорить про три хатні обереги: піч, сволок та 

«червоний» кут, де зберігались ікони. Все, що було пов’язане з приготуванням 

їди, виготовленням одягу і сам одяг, меблі ( особливо ліжко) і скрині для 

зберігання добра – все це виразно декорувалось сакральним орнаментом [9].  

Не дивлячись на бічне розташування печі, вона займала центральне місце 

у інтер’єрі селянської оселі і від неї йшов розподіл внутрішнього простору 

кімнати. Піч в українців була невід’ємним атрибутом достатку і символом 

життя. А.К.Байбурін, відзначаючи значиме місце печі, говорить не тільки про 

роль печі, але й про пічний кут, який був особливим «елітним» місцем 

перебування членів родини. 

На печі могли спати тільки діти та старі господарі. На печі клали хвору 

людину. Тобто піч слугувала своєрідним місцем оздоровлення.  

Особливу роль мала піч у зв’язку з приготуванням страв, оскільки 

втомлена родина збиралася до обіднього столу з почуттям вдячності печі. Коли 

господиня пекла хліб – вона зганяла дітей з печі, щоб не переобтяжувати піч. 

Особливо важливим ритуалом було випікання пасхи. Тоді з хати господиня 

виганяла всіх, зберігаючи таїнство народження пасхальної випічки. 

Розпалювання печі мало цілий ритуал. Господиня підбирала добрі сухі дрова, 

тріскою розпалювала вогонь і чекала, щоб утворився жар. При цьому процесі 

сама мовчала або читала молитов. На дітей сварили, якщо вони голосно 

розмовляли чи кричали під вікнами чи в сусідній кімнаті. Спокій і рівновага 

зберігалися в усій оселі.  

Якщо пасха не вдалася, то винні були голосні розмови або чиєсь недобре 

око. А.К. Байбурін зауважує, що коли на Україні піч погано випікала хліб, то в 

цьому звинувачували пічників, які можуть скласти піч так, щоб хліб у ній не 

допікався [1]. На Галичині, за нашими дослідженнями, винуватили завжди 

господиню, а ще частіше випадковий погляд сусідки на тісто, що підростало, 

або й на тільки-но випечений хліб. Така людина автоматично отримувала 

статус упириці, або у кращому випадку людини з «врекливими», недобрими 

очами.  

Піч була оберегом. Вона берегла не тільки хату, але і людей. Свідченням 

того є казки, де піч виступає захисником або й рятівником дітей, закоханих.  

Особливу роль піч відігравала у процедурі сватання та весілля. Якщо піч 

була розмальована квітами, голубами – то це був знак, що у хаті на виданні є 

дівчина. Якщо свати переступали поріг оселі, вони старалися відлупити кусок 

печі і це було запорукою доброго сватання. Дівчина при процедурі сватання 

вилазила на піч і при згоді заміжжя злазила з неї, а при відмові – сиділа на печі, 

поки свати не пішли з хати. З інших джерел дізнаємося, що при сватанні, коли 

360 Містобудування та територіальне планування



 

 

 свати домовлялися з батьками дівчини, та стояла біля печі і колупала її, 

чекаючи рішення батьків. 

У період феодалізму в селянських хатах з'явився комин. Це була 

прибудова біля печі, що дає бічний канал, який веде до сіней, де він і 

відкривається так званою каглою в бовдур, чи комин, чи димар [1]. У східних 

слов'ян комин, як правило, був закритий. На Правобережжі та в західних 

областях України поряд із закритим був поширений відкритий комин, подібний 

до підвішеного коша.  

З комином на Україні пов’язують і деякі обряди та повір’я. Архип 

Данилюк згадує, що на Поліссі був обряд «одруження комина». Обряд 

проводився ранньої осені. На забаві кожен має першу чарку випити до комина, 

виливши на нього кілька крапель напою. До комина співають навіть окрему 

пісню. 

На Галичині коминярем страшили дітей, але вважалося добрим знаком, 

коли зустрінеш коминяра на вулиці. Через комин могли залітати упирі і 

упириці. Український фольклор засвідчує, що комин – головний шлях 

проникнення в оселю всякої нечисті. 

Вогонь належить до однієї з земних стихій. Архип Данилюк зазначає, що 

«дім вважався ожитим лише з того часу, коли розкладався в печі перший 

вогонь. Можливо, тому до введення християнства піч завжди була своєрідним 

центром, головним місцем, до якого тяжіло все в хаті. Із введенням 

християнства вогнище «віддало» частину своїх функцій покуттю, де завше 

вішали ікони і стояв стіл» [5]. Сьогодні, коли потреба печей і відкритого вогню 

поволі щезає і їх замінюють електроплити, газові плити, котли, сонячні батареї 

тощо, генетична пам'ять слов’янина старається компенсувати потребу у 

відкритому вогні шляхом відтворення давніх елементів печі сучасними 

конструкціями камінів. Вогонь має цікаву властивість – притягувати погляд, 

увагу.  Споглядання за грою язиків вогню заспокоюють людину, дають їй нові 

ідеї і найголовніше – вносять комфорт у сучасну будівлю, єднають родину і 

друзів, створюють природне освітлення і тепло, тобто відтворюють первісний 

комфорт, який будить невиразну ностальгію, що нагадує людині: вона частина 

єдиного організму Природи. 

Висновки. Одне з найважливіших завдань, яке необхідно вирішити при 

проектуванні інтер'єру житлового середовища селянського  будинку, є 

відродження “традиційного” способу життя, як його називають соціологи, 

зруйнованого промисловою революцією, без якого неможливе відродження 

традиційного побуту сільською жителя. Разом з тим при вирішенні інтер'єру 

потрібно не забувати про відповідність його сучасним вимогам, нормам і 

технологіям. Виконання в загальній кімнаті каміна, який символізує піч в 
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 українській хаті, стелі в приміщеннях з виділенням дерев'яних сволоків, 

застосування традиційного орнаменту в кольоровому оздобленні - ось одні з 

небагатьох елементів, які в поєднанні з новими оздоблювальними та 

конструктивними матеріалами, дають можливість відтворити традиційне 

житлове середовище селянина і разом з тим створити сучасний інтер’єр 

будинку. 

Вивчення традицій народної  архітектури,  осмислене використання її 

структурних елементів, орнаменту, декору, символіки уже сьогодні зробить 

сучасну українську архітектуру живою, неповторною, самобутньою.  
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  Аннотация 

Жилье украинцев - историческая категория, в организации  внутренней 

предметно-пространственной среды которого, в отдельных его элементах 

отражаются многочисленные народные традиции, символы, обычаи и обряды. 

Жилищная среда (хата) была всегда для украинца-крестьянина  жилищем-

родиной, храмом-святыней. Особенностью жилья украинцев должно стать 

органическое сочетание лучших народных архитектурно-художественных 

традиций, современных объемно-пространственных решений и отделки 

интерьера жилого дома. 

      Ключевые слова: печь, дымоход, предметно-пространственная среда 

жилья украинцев,  утилитарное и сакральное. 

   

Abstract 

         Ukrainian housing is a historic category. Its organization of inner subjective and 

spatial environment and some of its elements reflect numerous folk traditions, 

symbols, customs and rituals. Residential environment (khata) has always been both a 

native housing and sacred temple. The peculiar feature of Ukrainian housing should 

become the organic unity of the best folk architectural and artistic traditions, modern 

solutions of volume and space as well as decorative elements of the residential 

buildings interior.  

Key words: stove, chimney, subjective and spatial environment of Ukrainian 

housing. 
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